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Вий in -геми. Творчість французьких письменників - братів Вдію 

на та Кюля де Гонкурів - видатне явище в європейській літературі 

й мистецтві XIX століття. "Сіамські брати художнього письма"1, які 
самим своїм життям показали світові довершений тип митця, почува­

лися вільними щодо поняття жанру: вони невимушено відходили вбік 

від усього усталеного, і кожний їхній твір ставав дебютом. Гонку- 

ри відмовилися від "стилів-масок", щоб зберегти "стиль-обличчя".

Ці автори свідомо не належали до жодного з літературних угрупу- 

вань, бажаючи залишатися "вільними", "особливими", "неповторними" 

Утім при всій своїй неповторності брати де Гонкури так само, як 

і інші письменники, були представниками своєї доби, і їхня твор­

чість б невід"ємною частиною літературного процесу Франції другої 

половини XIX століття. Яскраво виражена індивідуальність і непов­

торність де Гонкурів у поєднанні з характерністю їхньої творчості 

для поступу тогочасного письменства являє ообою вельми цікавий 

об"ект дослідження.
Актуальність обраної теми зумовлена неминущим значенням гвор 

чості письменників-класиків, що вробили великий внесок у розвиток 

французької та європейської літератури в цілому, значно розширив­

ши проблемно-тематичні обрії роману. Без поглибленого вивчення 

творчого доробку братів де Гонкурів неможливо скласти повне уявле 

ння про природу літературного процесу другої половини XIX століт­

тя /і не тільки у Франції/ з його складними переплетіннями роман 

тизму, критичного реалізму, натуралізму й імпресіонізму. Найбіль­

шим досягненням творчості Е. і Ж. де Гонкурів в те, що в гущі ре­
волюцій художніх смаків та уподобань; серед напрямків і шкіл, які 

змінювалися, заперечуючи здобуте попередниками; серед жанрів, що 
руйнувалися, і новацій, які прокладали собі дорогу;в боротьбі су­

перечливих думок, коли найкраще й найуніверсальніше долало і тра­

диції, й новації, письменники чітко й упевнено зуміли окреслити 

визначальні тенденції розвитку літератури й мистецтва.

Актуальніоть теми підтверджується багаторазовим звертанням 
до творчого доробку братів де Гонкурів дослідників французької 

літератури XIX століття. Проте посилання на романи письменників 

були викликані не так бажанням глибше усвідомити творчість де 

Гонкурів, як прагненням підтвердити аналогії, теоретичні побуяовя, 
концепції самих дослідників. Власне, літературна творчість сяигх 
Гонкурів вивчена недостатньо.

і.рпаі f.re J . Le Llvrp / /  Revup Bleue, SO .''.eptctntsre lhKe.. -  > , IV'-.



Метод даної дисертаційної npant в аналіз естетики братів це 
Гонкурів, визначення її основних рис та відбиття цієї естетики 
р художній творчості письменників. У ході реалізації поставленої 

Ипти передбачалося розв'язати такі завдання:
- визначити характерні риси естетики братів де Гонкурів та її 

співвідношення з художніми напрямками у французькій літературі 
й мистецтві другої половини XIX століття;
дослідити проблематику й поетику ромаяів періоду спільної 

творчості у контексті естетичних пошуків письменників;

- з”ясувати роль t значення творчості Е.і Ж. де Гонкурів у літе­

ратурному процесі Франції другої половини XIX століття.

У такому підході до вивчення творчості письменників полягав 

наукова новизна дисертації, оскільки в аспекті, який пропонує 

авторка, естетика й прозовий доробок братів де Гонкурів ще не 
досліджувалися.

Звичайно, творчість цих авторів викликала інтерес у їхніх 

сучасників. Можна згадати присвячені де Гонкурам розділи в працях 

І!' -О.Свнт-Бева "Великі французькі письменники 'XIX століття",

В.Барбе д”Оревільї "Твори й люди", П.Бурже "Нові есе на теми су­

часної психології", критико-аналітичні розвідки Е.Золя /"Романісті 

натуралісти" "Про роман" та ін./, Ж.Жанена /"Критика, сучасні 

Портрети"/. Зазначені автори цікавилися, в основному, особливо­
стей стилю де Гонкурів /"артистичне письмо"/. Письменник 1 літе­

ратурний критик П.Бурже вже тоді передбачав деяке запізнення в 

ПТ'рОК :му визнанні письменників, пояснюючи овій прогноз "новизною 

ЇХНЬОЇ OT?t помості"̂.
У франтіузькому літературознавстві XX століття художній доро­

бок Е і F. де Гонкурів хоч f досліджувався, однак ці досліджен­

ня не мали такого бягатояспектного характеру, як праці, присвяче­

ні' творчості , наприклад, Г.Флобера чп Е.Зожя. У монографіях 
!і.''&батье, Р. Рікятта, Е.Карамаскі йдеться передусім про жанрові 
то стильові характеристики романів братів де Гонкурів, співвідне­
си! з різними художніми напрямками - реалізмом, натуралізмом, 

Імпресіонізмом.
Окремі аспекти творчості Е.та І. де Гонкурів вивчав німецький 

т!“ературо8яавець Е.Ауербах /книга "Шмесио" містить розділ про 

рдчяійм роману ‘TejwlHl Ласерте"/.
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У вітчизняному літературознавстві творчість братів де Гонку- 

рів досліджувалася мало, оскільки в радянський період панував од­

норічний погляд на літературний доробок цих письменників лише як 

на предстагтиків французького декадансу. В російському літерату­

рознавстві единою вагомою працею в розділ "Гонкурн" в книзі Б.Г. 
Геїзова "Французский роман XIX века”, де автор аналізує світо­

глядні основи та художні засади творчості письменників, досліджує 

психологізм їхніх романів, звертається до проблеми стилю. Можна 

згадати також біографічно-фактографічне дослідження Г.М.Меньшикова 

"Гонкуры. Жизнь. Творчество. Эстетические взгляды", видане в 

1985 році в Самарканді.

В Україні значний інтерес до творчості Е.і H. де Гонкурів 

виявляли Леся Українка, що називала їх "віртуозами пейзажу в літе*- 

ратурі"̂, та Іван Франко, який докладав багато зусиль, щоб позна­

йомити українських читачів із кращими здобутками інших літератур 

І, зокрема, відзначав заолуги братів де Гонкурів у розробці за­

сад нового роману. На жаль, наміри І.Франка щодо поглибленого 

студіювання літературної діяльності цих письменників та перекла­

дання їхніх романів українською мовою не здійснилися. Тому реферо­
вана прапя, можна сказати, започатковує вивчення творчості Е. і 

3L де Гонкурів в українському літературознавстві. Щоправда, їм 

присвячено оглядову статтю І.І.Карабутенка "Творчі уроки Гонку - 
рів" /"Всесвіт", 1980, Ч 7/, а також інформативну розвідку 

В.Г.МатвІїшина в кнкві "Українсько-французькі літературні зв"яаки 
XIX - початку XX отоліття".

На погляд дисертантки, дослідженню творчості братів де Гонку­

рів певною мірою бракув систематизації, наукового узагальнення рі­

вних форм втілення естетики письменників, тому в дисертації ак - 
пент зроблено на вивчанні взавмоав"язку еотетичної концепції 

■ Е. та Ж. де Гонкурів ! їхньої прови, що дав можливість грунтогні- 

йе вровуміта й витлумачити Ідейно-художні, жанрові та стильові 

особливості літературного доробку цих авторів.

Предметом дослідження в романи Гонкурів періоду 1860-1869 ро­
ків /де найбільш повно й виразно відбиті їхні художні погляд;/, 

нащся_шУі миетцтво. історичні й біографічні прзді. "Подєне;-."

І. Українка Леся. Два направления в новейшей итальянской позади

/Ада Негри в д"Аннуншю/ // Зібрання творів у 12 т. -К.! Наукэва 
думка, I;bf.wT*8. - С.40.
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письменників - особлива пам"ятка французької літератури минулого 

століття. У "Щоденнику"передан І свідчення уважних спостерігачів 

та витончених митців Гонкурів, які перебували в епіцентрі культу­
рного життя своєї епохи. "Щоденник" Е.та К. де Гонкурів досі ще 
не був предметом ретельного аналізу ні французьких, ні зарубіжних 
дослідників, оскільки перше повне видання його з"явклось у Фран­
ції тільки в 1989 роні.

Методологічною основою дисертації е традиції культурно-істо­

ричної школи, збагачені досягненнями сучасних літературознавчих 

шкіл /герменевтики, "нової критики" та Ін./. Авторка спиралася 
ке досвід вітчизняних І зарубіжних досліджень у галузі літерату­

рознавства, естетики, мистецтвознавства, філософії. У роботі вико­

ристані, зокрема, архівні матеріали Французької Національної біб­

ліотеки та спеціального фонду Валері Ларбо в муніципальній біблі­

отеці м. Віші, над якими дисертантка працювала під час свого нау­

кового рілряпження до Франції в 1992 році.

Наукове значення даної дисертації полягає а тому, що предмет 
І проблематика дослідження розширюють коло тем І аспектів вивчен­

ня зарубіжного письменотва /і не тільки французького/ в українсь­

кому літературознавстві. Результати дисертації в корисними для 
з'ясування питань про світоглядні й естетичні засади французької 
літорптури та мгстегтра другої половини XIX століття, про літера­
турні ft хуножні напрямки зазначеного періоду, про розвиток жанру 

речену у французькій літературі.
Прагткчпа цінність робота полягає в тому, що її результати 

можуть стати підгрунтям подальших досліджень у галузі французької 

літератури й естетики, можуть бути застосовані при написанні під- 

ручннкір та при викладанні Історії зарубіжної літератури, в пілго- 

товчі спецкурсів з Історії Французького роману другої половини 

7.IX століття. Дисертація створена на основі матеріалів, aid ще не 
розглядалися у вітчизняному літературознавстві; всі цитування по­
ддаться за оригінальними текстами в українському переклад! автор- 

г” дослідження. Так, форлою практичного виходу вивчення літерату­

рного доробку братів де Гонкурів став переклад новели "Перша ко- 

>.а«ка" з! збірки "Повіз масок" / Всесвіт, 1998. - S І/. До пьогс 

тпори їїдмона та .Чюля ле Гонкурів українською мовою не переклада-
ПРС.Ч,

Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях ка- 

*/>дря зарубіжної літератури Київського університету Імені Тараса
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Шевченка, попові далися на наукових конференціях факультету інозе­
мної філології Київського університету. Матеріали дослідження 

знайшли втілення в п"яти публікаціях. Публікації в наукових ви­
даннях, виступи на конференціях стали формами апроОації роботи.

Структура дисертації зумовлена загальною чонцепцією, аспекта­

ми й завданнями дослідження. Робота складається із Вступу, двох 

розділів і підрозділу Основної частини, Висновків' та Списку вико­

ристаної літератури.

У Вступі на основі короткого аналізу наукової й критичної 
літератури висвітлюється ступінь вивченості даної теми у вітчиз­

няному та зарубіжному літературознавстві, обгрунтовується вибір 

теми дослідження, її актуальність та новизна, формулюються мета 

й завдання роботи, намічаються проблеми вивчення естетики Й твор­

чості братів де Гонкурів.

У Розділі І "Естетична концепція братів де Гонкурів" виділя­

ються головні чинники, які вплинули на формування художньої сис­
теми письменників, досліджуються особливості їхнього світосприй­

няття, аналізуються основні елементи естетики Гонкурів.
Світоглядна основа Гонкурів - сенсуалізм, пантеїзм, натура­

лізм; вони "вибирали" такі варіанти цих світоглядних систем, які 

найкраще відповідали їхньому власному розумінню життя й концепції 

мистецтва.Оскільки сенс мистецтва - правда, то його можна визначи­

ти як пізнання, що здійсняється через відчуття, тобто найдавнішим, 

найдавнішим способом. Художнє пізнання включає в себе пізнання на­

укове й інтуїтивне і тому є вищим пізнанням реальності, яке дос­

тупне людині. Вище або абсолютне пізнання у Гонкурів перетворпвть- 

ся на естетичне сприйняття світу, втілюється в творчий акт як 

найбільш активну форму духовної діяльності.

Естетичне споглядання овіту звільняв людину від особистих пе­

реживань, пристрастей; через це мистецтво в свобода й виша насо­
лода. В основі такого споглядання лежить дар бачити, коли 

митепь, внаслідок безпосереднього спостереження, осягав сутність 

рзчей. Більшість людей найчастіше "дивиться" інтелектом; а йе 

очима, Замість забарвлених площин вони розпізнають поняття у меяя* 
визначених систем, що удоступнюють дійсність; число їхніх в[з*еяь 

наперед вуэько обмежене. Спостереження, навпаки, веде go анвя??у 
побаченого, породжуючи таким чином індивідуальні образи, які від­

биваються в пам"яті. Талановитий спостерігач удосконалив овов 

вдатись І може поширювати еое 61 ліяу кількість предметів ок­

ремі властивості, що постають з Попередніх, відглідетх у n«w*.<rl
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спостережень. .Вів може складати або руйнувати набуті враження, 
вйклйкети в свідомості найрізноманітніші комбінації. Врешті-решт, 
митець досягає такого рівня, коли за даними фрагментами певної 

поверхневої площини він здатний уявити невидимі сукупності.
Утім, яобразуючи дійсність, Гонкури вдаються до "вислизних" 

реалій, які в їхній естетиці означені поняттям нюансів: fia думку 
письменників, це найбільш адекватний метод відбиття сприйнятого 

чуттями- іїианс - де найтониа подробиця, деталь, схоплена на льоту 

передана в рухові, це фіксація найменшої зміни, найнепомітнішого 

переходу 8 одного стану в інший; нюанс - блискавично відбите від­
чуття, втілене життя, що долав непроникність оболонки видимос­

тей і поводить існування глибинного вогню, міотичної реальності. 

Сфера сприйняття у Гонкурів дедалі витончується, все більш гоот - 
рим стає вінчуття простору й часу, проникнення в сутність, здавсь 

с”, неминуче - оболонка видимостей не витримує інтенсивності на­

громаджених вражень На цьому етапі з усією очевидністю виявляє і 
ся парадоксальність естетики братів де Гонкурів: визначаючи мисте­

цтво як "увічнення у вищій і абсолютній, остаточній формі якогось 
моменту, якоїсь миттєвої людської особливості"1, вони тим самим 

зупиняють відчуття. Позбавлений руху, прикутий,до форми, нюанс ги­

не. Слова віднімають зміст. Ставлячи собі за мету подолати супе­

речність між химерністю невисловленого й мертвою формою, Гонкури 

виробляють особливий стиль - артистичне, або художнє письмо, що 

має зберігати життя в слові. Прірва, проте, видається нездоланною: 

нюанси спри'імаються сема завдяки їхній розмаїтості, різнорідності, 

в-чи не підиладні асиміляції, їх неможливо охопити одним поглядом. 

Регяянувти піп загюяу видимого, Гонкури відкрили для себе роп”єд­

наний світ з незбагненністю причин і наслідків, абсурд матеріаль­

ності, по не вдається осягнути сукупності Я людському сприйняттю 

чаллигаються приступними тільки деталі. ■

Г:ряти до .Гонори визначають дискретність світу як головну 

ячість буття Я грунтують на ній овоє мистецтво. Процес пізнання 

Trtrq них полягає В подрібненні ДІЙСНОСТІ. МІркуваННЯМИ ІШСЬМОН- 
очгі*, для того щоб дістатися до суті речей, треба, насамперед,

-siгЧ"'* судимість: ячцо кожний фрагмент дійсності розкласти на 
тімен'пі частки, як} здатні сприйняти людські чуття, то дискрет­

не яті тине де -самогонного, розпорошено утворюватиме спільність.

?:iart .. ft. J. Journal. Memoirs df'laVie litteraire. - Paris:
rr>. L?fiV'rit, 1939. -  V. ? ,  p. 32.
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Це веде до такого стану речей, коли кожна із сприйнятих часточок 

реального світу перестає існувати в свідомості сама по собі, й 
чуття відбивають уже не образ якого-небудь предмета - зоровий, 
слуховий чи якийсь інший - але, як це сталося з художником Корі о- 

лісом у романі "Манет Саломон" під час прогулянки в Фонтенбло, 

"щось таємне в змахові пташиного крила, в шелесті серед трави".
Оте "щось”, розташоване поза межею найменших величин, власне, до­

сягав потойбічного "ніщо", адже прокласти межу означав переступи­

ти її. "Щось" - це крайня межа сприйняття, де чуття розчиняються 

в потойбічному. Коли руйнуються речі, то якусь єдину мить життя 

існув в чистому стані. Трагізм людської екзистенції полягав в то­

му, що цієї чистоти неможливо осягнути: найдосконаліші істоти а 
найтонншм сприйняттям можуть лише наблизитися до неї. Така приро­

да речей, життя втілюється й губиться в них; сутність розлита в 
предметах і явищах матеріального світу. Якщо митець прагне відтво­

рити сутність, нехай шукав її в найменших часточках дійсності на 

межі їхнього не-буття. 6 два способи такого відбиття:
- схопити обриси образу, первіоні елементи на стадії фрагментар­

ності, зародження, по цей бік форми;

- викінчений обрав розчинити в свідомості, розщепити 

на елементи, щоб виявити його таємницю, сутність.

Обидва способи передбачають отан свідомості перед дум­

кою, обітницю ненароджених думок, світ до створення, хаос, який 

змушує передчувати. Однак для Гонкурів більшу естетичну вагу мав 

поезія кінпя, ніж поевія народження; у виборі між образами, зав­

мерлими по цей бік дійсного, й реальністю, що руйнувться, вони 

вдаються до останньої; увага митців звернена до стадії втоми й в» 
снаження, саме під таким кутом зору слід розглядати певну "хворо­

бливість" естетики братів де Гонкурів, найменш 8розумі лий феномен 

який здебільшого і сприймався однобоке, завжди викликав супереч­

ки, але так і не дістав адекватного трактування.

Власне, естетика братів де Гонкурів - це продукт реакції на 
грубу матеріальність життя. Чіутливі натури з Інстинктивним праг­

ненням досконалості хворобливо реагують на бридку незавершеність; 

безперервне повторення негативних вражень впливає на первину си­

стему, вводччк темперамент у стен безнадійного неврозу. Еелшп 
відчутний також вплив епохи. Сучасна доба спопеляв людська вотво. 

Безліч нових, складних вралань, інтеноквна мозкова .аі ::ьнісгь аз- 
гоотрюоть сприйняття, спричиниш; патологічні ЗМІНІ' Й ЯСЯОІКІ#
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психіці: "Одне з явищ теперішні ого етапу розвитку цивілізації - 

втручання в первісну сутність людської свідомості, перенесення 
фізичних відчуттів у сенсоріум моральний, коли духовне сприйняття 
став таким т о н к ім  і гострим, якими булл слух, нюх та інші тілесні 

чуття в давніх тюдеЗ", - відзначають письменники в романі "Шарль 

Демаї". Глибинне проникнення розуму в чуттєвість - одна з найваж­
ливіших характеристик інтелектуального стану доби. Свідомість ми­

тая відтепер естетично викривлена, й він розумово відчу­

ває те, що інші відчувають фізично. У випадку письменників Гонку­
рів мова йде про гіпертрофовану сприйнятливість: їхні асоціації 

сплітаються з незвичайною швидкістю, враження перетворюються бли­
скавично - ледь виник образ, і він уже слово; в той самий момент, 
коли Гонкури перебувають під вражанням, вони вже бачать спосіб, як 

зробити його сприйнятливим для інших, в їхній уяві готовий, так 
би мовити, літературний знімок з дійсності.

Витончені митці, Гонкури прагнуть незвичайних відчуттів і пе­

режидань, особливо таких, що пов"язані з певним зламом у свідомо­

сті й здатні задовольнити вибагливий, пересичений звичайними вра­

женнями смак. Власний темперамент стає для письменників надчутли­
вим інструментом, за допомогою якого митці описують найменші змі­
ни психічного стану; на терезах сприйнятливих нервів будь-який 

нюанс, що ледь вібрує й для інших захований у глибинах свідомос­

ті, поретворюстьсч на невимовне страждання - корінь зла й водно­

час корінь геніальної здатності до оцінки: "Вони досліджували хво­

робу, якої самі собі завдали, з точністю й безпристрасністю фізі­
ологів... Коли читаєш їхні твори, здається, ніби присутній при 

вівісекції, де вони водночас кати й катовані".1 Хворобливість за­

гострює чутливість, а значить, сприяє художньому осягненню світу. 
Геніальність, ва міркуваннями конкурів, є формою життєвої сили, 

що виникає з хвороби, творить з хвороби й, власне, завдяки хворо­

бі стає творчою. У всякому разі, брати де Гонкури проголошують 

себе "першими письменниками нервів", вважаючи, що така дефініція 

найбільш точно передав їхню літературну сутність. Е. і Я. де Гон- 

иури ntяком визнають той факт, що існують генії "здорового духу" 
/Гете, Гюго/, проте в сучасному мистецтві необхідно знайти місце 

для вразливих, хворобливих художників, які є неминучим породжен­
ням доби.

Такі погляди відповідним чином позначили всю літературну 

творчість Е.і І. де Гонкурів. У своїх романах письменники всебічно

Delr.ant A. i.es Gcr.co-jrt:. - Paris: Charpentier, 1989. - P. 5.
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висв?тлили феномен ослаблення волі, однієї з основних функцій лю­

дсько? психіки, я к и й  веде цо ураження духовного начала особистос­
ті. Так, існування гонкурівських персонажів завжди підпорядкова­

но неминучооті чогось небезпечного, прикрого, тяжкого - виснажен­

ня, хворобі’, бокевілля чи смерті. Неминучість є умовою й, власне, 

причиною Існування; без неї особистість неможлива, вона втрачав 

естетичний сенс.
Безумовно, схожі явища вже досліджувалися попередниками й су­

часниками Гонкурів. Захворювання вопі, наприклад, покладене'в ос­

нову багатьох творів Е Золя, прете автор "Ругон-Маккарів" підво­

дить під ні.ого базу, спираючись на внутрішній зв"язок, що єднає 

людину з її долею. Виснаження й руйнування людської сутності під 

впливом навколишньої дійсності присутнє 1 в творах Г.Флобера, од­

нак його ідеї мають чітку просторову й часову визначеність. Нищів­

ний вплив волі на особистість аналізує О.де Бальзак, але цй люд­

ська воля, що належить людині та походить від неї.

В романах Гонкурів долі людей визначає щось над-людське, аб­

солютно чуже їхній первісній сутності. Найчастіше таким чинником 

виступає хвороба, опосередкована фатальність, яка спричинює заги­

бель героїв. Незважаючи на те, що хвороба вражає все єство, вона 

не належить людині, що неспроможна асимілювати вияв в"щої сили, 

привласнити його собі як пережитий досвід, підгрунтя для виснов­

ків і вчинків. Причина Існування зовніиня, вона знаходиться по- 

з а людиною, Й через це людська воля жодною мірою не здатна 

впливати на хід подій; людина повністю позбавлена участі у влас­

ній долі, її життя вводиться до низки нервових криз між двома HS- 

буттями, - ось висновок братів де Гонкурів. Такий акцент у фран­

цузькій літературі звучав уперше.

У розділі 2 "Проблематика й поетика романів братів де Гонку­
рів" досліджуються твори періоду спільної діяльності /1860-1869/: 

вивчається проблематика романів у контекст! естетичних пошуків 

письменників; визначаятьоя й аналізуються основні риси поетики 
Е.1 Ж. де Гонкурів.

Визначальною рисою поетики братів де Гонкурів в т°, що вона 
поєднує в собі оці античний 1 матеріалістичний емпіризм з доктри­
ною мистецтва для мистецтва. За їхньою концепцією, романіст нв 

першій стадії творчості - це спостврігач-няуковеаь, шо рот'тно 

вивчав дійсність; не другому етвпі він мав виявити себч іг'/тгт*, 
оскільки його остаточна мета - художнє відбиття дійсності. '<••*<■1 

вид мистецтва мав специфічні виразові засоби, в rftajw-rypt - ггч
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олово. Сутність літературної діяльності, на думку Гонкурів, пояя- 
в словесному вираженні вражень, еквівалентному з естетичної точ­

ні' лору сприйнятому в дійсності; справжній письменник мав подолали 

розрів, що існує лїж сприйнятою чуттями річчю й словесним відбиттям 
враження; він мав знайти такі мовні засоби вираження відчуттів, які
* Рі-тусили читача бачити, торкатися, вдихати реальність, спостереже­
ну митцем, і переживати її так, начебто в даний момент часу він сам 
в ній Існує. Винахід Гонкурів - "артистичне письмо", художній стиль, 

зв допомогою якого вонг відбивають дійсність і який водночас в засо­

бом. ио підносить дійсність до рівня довершеності, роблячи її над- 

'Іанвям мистецтва.
К. 1 Ж. де Гонкури прийшли в літературу з досвідом історичних 

прань, що значною мірою вплинуло на їхню письменницьку діяльність.
На визначенням Гонкурів, роман - це якомога точніша історія сучасно­

сті. Без перебільшення можна стверджувати, що аа романами братів де 

Гонкурів можна вивчати XIX століття, беручи до уваги їхню справед­

ливу й обгрунтовану оцінку власних творів: "Одна з найважливіших 
особливостей наших романів та, що вони будуть найіоторичнішими рома­

нами сучасності, які дають найбільше фактів реальної правди, реаль­
но? Історії нашого часу"1. Це з точки вору історії, а з боку мисте­

цтва "ідеальним в такий роман, що за його допомогою мистецтво ство- 

ргч найсияьнігае відчуття правди про людину, якою б вона не була"*\
Люпине Iі середовище окладають нерозривну вдність; щоб збагну­

ти буль-яку конкретну психіку, треба знати історію її контактів із 

■’ргодорпщэм, - таким правилом керуються писманники Гонкури, ство­
рю»чи свої романи, Змальоване в них життя персонажів, яке розкривав
* пояснив їхні якості, здібнооті й можливості, в воцночао історією 
*йрвГ'ВИща. Гонкури присвячують свої твори вивченню конфлікту зітк- 

"ЧІГ’Я людипи з серодорищем І відтворюють драму, спричинену цим ві- 

■иненням, у ході якої гине слабша сторона, тобто особистість

Т?г вчэиня ute'f тематики стало найяскравішим періодом у творчо­
сті Еямона Я йоля де Гонкурів. Протягом одного десятиліття вони на­

писали ової кращі романи: "Шарль Лемаї" /I860/, "Сестра Філомена" 

/ТвСі/, "Гене Мопрен” і "Терміні Лаоерте" /1064/, "Мвнет Саломон"

/і867/, "Мадам Зервезе" /1868/. Кожен в романів характеризується 
моиосюжетом і становить частину вагального задуму - отворитн серію 

повних сопіофізіологічнпх типів у літературі, "змальованих правдиво, 
а нілковітою віпвертіотю". Головна ідея творів полягав в тому, що

Goncourt Е. pt J. Journal. - V. І, р. 662 

. lourt Е. Ft J. Journ»l. - V. J, р. Рб7.
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будь-який Індивід несе на соб! печать доби, в якій він живе. Со­
ціальне оточення визначве спосіб мислення й навіть здатне вплива­
ти на фізичний та фізіологічний стан людини.

Якщо спочатку Гонкурів вабила переважно фізіологія, 1 в ран­
ніх романах письменники досліджували виключно матеріальні деталі, 
намагаючись якомога більш виразно передати фізичні страждання, 

концентруючі! увагу на різноманітних жестах, зовнішніх виявах хара­
ктеру, то в пізніших творах вони звертаються до вивчення явищ 

внутрішнього порядку, торкаючись фізіології тільки тівю мірою, 

якою рона здатна впливати не мислення й свідомість.
У романі "Терміні Ласерто" письменники, спираючись на пафос 

реалістичного мистецтва, поступово зміщують акценти: їхня герої­

ня гине внаслідок контакту з середовищем, але при цьому соціаль­
ний устрій не виступав як об"вкт аналізу; головне для Гонкурів - 

по зв"язок між фізіологією й життям. Такт чином, історія служ­
ниці Жерміні Ласерте зводиться, загалом, до історії її тіла, яке 
руйнується й гине внаслідок негативного впливу середовища.

Ставлячи жінку з народу в центр оповіді, Е. і К. це Гонкури 

виходили з міркування, що душевне життя простих людей, безпосере­
дніших у вираженні своїх почуттів, найлегше для вивчення. З цього 

приводу слід згадати, що у французькій літературі ніхто до Гонку­

рів не робив нижчі верстви народу предметом глибинного художньо- 
наукового аналізу. Про правильність їхнього вибору свідчить по­
дальший розвиток реалістичного мистецтва, виникнення школи нату­

ралізму t т.д. Утім, постав логічне питання: чому саме брати де 
Гонкури, аристократи за походженням, способом життя, поглядами й 
Інтересами, ввели в серйозну літературу народні низи, зробивши їх 

об’єктом ретельного аналізу? Пояснення цього явища, парадоксаль­
ного лише на перший погляд, треба пікати в мистецькій концепції 

Гонкурів, згадавши деякі її принципи. Головний з них естетичний: 

основою творчості письменників в фіксація чуттєвих вражень, поз­

начених новизною, передача незвичайних естетичних переживань.
Саме 8 півї причини "нижчай люд" видається авторам "Жерміні Ласе­

рте" цікавим предметом, гідним художнього відображення. Інший вс- 

пект .- соціально-психологічний; він випливав з переконання пись­
менників, що неможливо вивчати людину поза тим середовищем, це во­
на живе, а суспільство - поза природними потребами його членів.
У Фраппії вже існував науковий метод "психологічних потреб", пов"- 
язаний з прогресивними тенденціями епохи. За пт методом, немож­
ливість задовольнити в конкретних умовах природні потреби орга­
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нізму збурюв чуття й думки індивіда проти існуючих І'Орм життя, 
моралі, побуту й суспільства. При такому станові речей психоло­
гія, рідпортдно до піеї теорії, переходить у психіатрію, з одно­

го dory, і в соціологію, з другого. ::.і Я. де Гонкург цілковито 

сприйняли ие вчення, заснувавші! на шс.цу свою творчість, оскіль­

ки саме воно якнаЛкраще пояснювало їх ій власний стан духу.
Поряд із сказаним варто підкреояі;ти, що в романах Гонкурів 

більш відчутний усе-тай: естетичний, а не соціальний імпульс, і 
це природно, тому що вони насамперед митці. Зокреіп, при змалю­

ванні долі бідної служниці в романі "Терміні Ласерте" ппсшенни- 

гу керувалися естетичним інтересом до потворного й патологічного 

Предмет їхнього зображення не пов"язаний з розкриттям сутності 

суспільного устрою; Гонкури відтворюють нетипове, незвича­

йне явище.

Як уже зазначалося, за міркуваннями Е.та Я. це Гонкурів, як. 
особистість, так і вся маоа даної соціальної групи визначаються 
середовищем, але контакті' з ним зовсім різні в першому й другому 

випадках. Особлива, зумовлена властивостями конкретного організ­

му реакція на вплив середовища визначає індивідуальність образу 

й разом з тим Його типовість, тому що письменники витлумачують 

типовість не тільки як схожість повної психології з психологів!) 

натовпу, але як і відмінність від неї. На думку Гонкурів, будь- 
яка реакція на середовище, пристосування до нього або неможли­

вість такого пристосування, згода чи протест спочяють створенню 

типового образу, якщо ця реакція обгрунтована й виявляв 

глибинні закономірності розвитку індивіда й суспільства.

Саме з таких позицій треба розглядати образ головної герої­
ні роману "Рене Мопрен", де предметом зображення в середовище 

заможної буржуазії. За словами авторів, у цьому творі вони ста­
вили собі за мету "змалювати якомога менш вигаданий тип сучасної 

дівчини, такої, якою її за останні тридцять років зробило мисте­

цьке, наближене до юнацького виховання". Насправді Рене Мопрен 

швидше виняток, жива, справжня й рідкісна дівчина у французько­

му романі тієї доби. Адже з письменників другої третини XII столі 

ття, певне, тільки А.де Мюссе, О.де Бальзакові й Стендалеві вда­

лося створити правдиві, ціквві й самобутні образи молодих жінок.
У зв"язку з пим доречно навести ще одне спостереження: Ральзак 

і Стендаль часто наділяють своїх молодих героїнь рисами харак­

теру й моральними якостями, які більше властиві чоловікам, ніж



- ІЗ -

жінкам. Аби переев і питися в цьому, нооить згадати дієвість, ене­

ргійність, рішучість Модеста Міньйон чи Джини Сансеверіни, Німілії 
де Фонтеи або Лам"ель. Головна героїня Гонкурів постає перед чи­
тачем ві'тонченот, ніжною дівчиною, яка з усіх чоловіків любила 

тільки батька & померла, лишившись незайманою.
Якщо початок роману бездоганно витриманий у пропорціях жанру 

і його кульмінація - досить типова драма, то закінчується твір 

трагічно, оскільки Гонкури вважають, то моральна ницість, зіпсут­

тя найшляхетніших почуттів, груба влада матеріальних Інтересів над 
людьми, яка витісняє духовний зміст їхнього існування, не призво­

дять ні до чого іншого, крім падіння. Через не герої непохитних 
моралістів Гонкурів сплачують страшну ціну за а м о р а л ь - 

вість свого існування, ту ні ну, що її мала б сплатити вся су­

часна епоха. Проте, як відомо, доля сліпа, й найтяжча кара вг.па- 

пав вразливим і витонченим натурам, бо вони несумісні зі своєю до­
бою. Тому так трагічно закінчується життя Рене Мопрен, "артистич­

ної н<? тільки в музиці й літературі, але й духом, серцем".

За концепцією братів де Гонкурів, вивчити роль відчуттів у 

житті людини - значить зрозуміти закони пізнання, а разом з тим і 
характер середовища. З такого погляду найбільш цікавим предметом 
дослідження в натура митця, оскільки в митця витонченість відчут­

тів особливо велика. Два твори із серії 60-х років присвячені ми­
тцям: роман "Шарль Демаї” - письменникові, ромав "Манет Саломон” - 
художникові. У цих творах відкривається цілий світ різних, багато­

манітних відчуттів. Іноді вони викликані точно визначеним!! по­
дразниками; в інших випадках це неясні потоки відчуттів, які без­

перестанку міняються, вислизають з-під контролю розуму. Розмаїті 
враження й настрої напливають, огортаючи свідомість якимось маре­

вом, що з нього, як одкровення розуму, виникають образ і думка. 

Брати де Гоякури ставлять собі за мету змалювати ці стани свідо­
мості, тому що саме вони, на думку письменників, визначають специ­

фіку художньої творчості. і
Зображений у романі письменник Шарль Демаї - це, власне, лі­

тературний двійник самих Гонкурів. Його відзначають особлива чут- 

ливіоть, уразливість, естетична витонченість. Письменник спряймав 

дійсність як безладний потік відчуттів, вражень, емоцій, колово­
рот різнорідних, несполучних між собою часточок бугтя. Переживши 

стільки вражень, душа не насичується, а тільки подразнюетьсч, по­
требуючи все більш сильних відчуттів. Екстатичні зусилля свідомості



- 14 -

приводять І'іарля Демаі на межу божевілля, утім його спроби відтво­
рити в своїх романах бакану єдність і в такий спосіб осягнути сут­
ність буття марні, бо передумовою художнього синтезу е внутрішня 

цілісність самого митця, яку, 8а переконаннями Гонкурів, утрачено 

назавжди.
Композиційно роман "Шарль Демаї" розбитий на дві частини, що 

відрізняються між собою ?а жанрам і стилем. Якщо перша половина 
твору - гостра сатира на літературні й журналістські кола того 

часу, то друга, це мова йде викличмо про інтимне життя Шарля, - 

не тонкий психологічний етюд, один 8 перших зразків літературної 

інтроспекції в романі XIX століття.
За Гонкурами, в основі світобачення митця лежить естетвзова- 

Н9 сприйняття дійсності - у цьому полягав його специфічність, йо­

го "вищість". Падіння письменника Шарля Дамаї пояснюється на со­
ціальними, а психологічними причинами: його знищуз кохання до ес­

тетично нечутливої жінки. Це почуття призводить до "розладу єст­
ва" Шарля, й аналіз фізіологічного, психічного, Інтелектуального, 

естетичного аспектів цього процесу та його наслідків є центром 

твору. Уражене єство Шарля Демаї - метафора сучасної доби, коли 

розпад, подрібнення цілого на частини стають основою, принципом, 

умовою життя. З іншого боку, хвороба письменника є результатом 

такого отаїгу речей.
У романі "Манет Саяомон" брати де Гонкури продовжують розви­

вати тему про агубну роль жінки для творчості. Доля художника На­

ва Коріоліса мав свідчити про правильність думки щодо фатальних 

наслідків втручання жінки в життя жерця Прекрасного: заради кохан 

кя митець продає свій талант, зрікишся шляхетних прагнень - тво­

рець вироджується в ремісника. Взагалі, "розкоші" спільного жит­
тя перешкоджають зосередженню Й самовреченню, яких вимагав культ 

миствптва, адже передумовою й основною вимогою творчості є есте­
тичне гігієна митця, вважають Е.і S. де Гонкури.

Проте цим не обмежується проблематика роману "Манет Саломон" 
Твір цікавий тим, що в  ньому відтворене мистецьке середовище 

1840 - 1865 років, відбиті напрямки й течії французького живопи­

су того переі оду. Пишучи про творчі пошуки й вагання доби, її 

тенденпії й суперечності, фіксуючи зміни в сфері художньої свідо­

мості, брати де Гонкури по оуті формулюють принципи нового мисте­

цтва, які лягли в основу імпресіоністичної Ч0Т9ТИКИ. TaviM чином, 

автори "Манет Саломон" з їхньою естетикою відчуття були поперед- 

нркаму й провіогикями Імпресіонізму.
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Імпресіонізм Гонкурів виходить за межі,;мистецтва; це не сума 
мистецьких правил, не поетика; імпресіонізм - їхнє світобачення, 
особливе сприйняття дійсності й особливий метод її дослідження.

В літературній діяльності братів де Гонкурів - пе результат сти­
льових пошуків, стимульованих специфічним художнім сприйняттям, 

це вищий етап творчості письменників. Інпп'мл словами, імпресіо - 
нівм Гонкурів грунтується на застосуванні суб"ектизного досвіду 
витончених художників при відтворенні об'єктивної реальності, що 

в сукупності дає незвичайне, естетично рафіноване мистецтво.

Разючою особливістю літературного імпресіонізму братів де 
Гонкурів е комплексна передача відчуття, взавмопов"язаність усіх 

сприйнятті? - зорових образів, запахів, звуків, одночасність аб­

солютно різнорідних вражень, які специфічно відбиваються в свідо­
мості, викликають певний стан, настроюють на відповідну тональ­

ність людську пушу. Таким чином, імпресіонізм у Гонкурів є також 
особливою, поглибленою формою психологізму, що досліджує нові, 
підсвідомі стани, швидкоплинні настрої та відчуття сучасної люди­

ни, й, виходячи із спільності фізіології та психіки, обгрунтовує 
зв"язок духовних процесів з тілесними: за Гонкураш, душевна дія­
льність - пе загальна сума всього чуттєвого організму, свідомість 

виникає з підсвідомого 1 є особливою формою ускладненого інстинкту.

На таких засадах поствв роман "Мадам Жэрвазе" - останній 
твір, що його брати де Гонкури написали разом*, 1 в якому з най- 

білашою силою виявилася їхня здатність до тонкого психологічного 

аналізу. Цього разу письменники досліджують феномен навернення в 

католицизм, ставлячи в центр оповіді змалювання особливого стану 

свідомості головної героїні.
Братя де Гонкури інстинктивно прийшли до вивчення релігійно­

го містицизму як явища, протилежного містицизмові естетичному- 

Будь-які Ідеї виникають з чуттів, - з такого погляду Е.1 X. де 

Гонкури, послідовники Кондільяка, аналізують релігійну психоло­

гію героїні роману, чи з моральне перетворення витлумачується як 
наслідок ураження нервової системи й розладу а органівм!. Чуттє­

вий містицизм пані Жервезе передається як стан її душі. Особливість 
такого душевного стану в тому, що найпаякіші бажання й чуттєвий 
потяг переносяться в сферу священної пристрасті, сублімуються 

в духовну тугу за безмежним.
Навернення в релігію сучаоної парижанки - "вищої" жінки в 

розумінні Гонкурів - зображується письменниками вже вкотре як

X Іюль ще Гонкур помер 20 червня IS70 року.
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Історія падіння плоті. Дія в романі розвивається таким чином, аби 

підсилити враження, що певна частина єства пан! Керве8е інстинк­

тивно й непереборно прагне знищення. Головний чинник, який зумо­
вив хід под I ft, частина, що прагне знищення, - це тіло, плоть, м і с ­
т і* лгще негативних властивостей людського єства, хвороб 1 смерті.
У своєму роман! брати де Гонкурв прагнуть довести, що за певних 
обставин тілесність, чуттєві Імпульси здатні здолати ясний розум. 

Вишукана пані, витвір паризької цивілізації цілковито гине як 

особистість, коли під впливом чуттєвих вражень розкривається хи­

мерна сутність жіночого єства. Два чинники, один інституційний,- 
втручання церкви в сферу людської свідомості, другий індивідуаль­

ний - моральне перетворення жінки, яка до цього не відчувала своєї 
жіночності, обидва чинники переплітаються, взаємодіють, посилюю­
чи один одного, Й у сукупності призводять до трагічного кінця.

У романі "Мадам Кервезе" з метою найбільш повного розкриття 
внутрішньої драми героїні письменники роблять спробу піддати ана­

лізові найприхованіші процеси, що відбуваються в свідомості. Від­

биваючи "рух" свідомості пані Жервезе від раціоналістичного пла­
тонізму через "відкриття" власних відчуттів до релігійного міс­
тицизму, до того ж у специфічній форлі, брати де Гонкурп по суті 

вперше в європейській літературі торкнулися таїни підсвідомого в 

людській психіці.

При всій увазі Е.і Н. де Гонкурів до своїх персонажів та най 

менших подробиць їхнього життя, романи цих авторів не можна на­
звати біографічними; ні за композицією, ні за змістом твори Гон­
курів нет належать до біографічного жанру. Ромвн-біографія, як 

правило, передбачав ідею розвитку, еволюції героя або середовища. 
Брати де Гонкури цікавляться тільки казусом, зіткненням людини й 

середовища. Бірграфія потрібна письменникам лияе на першому етапі 

оповіді; це Історія, що передує катастрофі, яка неодмінно має 

відбутися. По закінченні роману, після катастрофи, що його завер­

шує, нічого не міняється; все залишається на своїх місцях. Порва­

лися зв"язки, загинули герої, вже вкотре йарітж поглинув замрія­

них І неслухнянців - драма, яка відбулася, тільки демонструє за­
коті вічного коловороту. Попри всю різноманітність подій і велику 

кількість деталей романи Гонкурів справляють враження якщо не 
застиглості, то нерухомості; в такій песимістичній статті пись­
менники вбачали мету пізнання, а отже, й мету мистецтва.

Тек само, як Бальзак, Гонкури довго 9 ретельно готують драму, 

вгрчаять обстановку, побут, середодале, провчають у психологію
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героя, спостерігають, як у комплексі відчуттів та життввих умов 

формується незбагненна людська сутність Утім висновки в Гонку­
рів зовсім не ті, що в Бальзака, герої якого знають, чого саме во­
ни хочуть: вони беруть участь у грі сил, які спрпяють розвиткові 
суспільства чи, навпаки, його руйнуванню; ставлять собі мету, якої 

добиваються більш чи менш продуманими засобами.
Герої Гонкурів пасивні, оскільки боротися марно 8 принизливо. 

У них немає ніяких життєвих планів, вони шукають щастя й пізнання, 

йдучи навмання, блукаючи в хащах підсвідомого. Дія в романах Гон­
курів відступає з авансцени, оскільки вона відбивав тільки наслід­
ки причини, а причина полягає в тискові середовища на інцгвіда. 

Через це в сучасній літературі центральне місце займає аналіз, вва­

жають браги де Гонкури. Бурхлива дія відволікає увагу від головно­
го й мочи знищити художнє й пізнавальне значення роману. Крім того, 

зовнішній драматизм - це фальш, тому що справжня драїла захована 
глибоко під поверхнею, вона живе в таїнах людської душі. Sa таких 

умов головне завдання сучасного романіста - тонкий психологічний 

аналіз. Дію в романі становить поведінка людей, яка в свою чергу 
визначається тим, що відбувається в підсвідомості. З цієї причи­

ни аналіз подій ї людських вчинків має не стільки логічний, скіль­

ки психологічний зміст.

Відбуття й імпульси непідвладні контролеві розуму, ПІДСВІДО­

МІ реакції на подразнення середовища не піддаються точному з"ясу- 
Рйшію; алогізм почуттів, який суперечить у більшості випадків ло­

гіці понять, руйнує раціональний розвиток подій і досить специфіч­

но організовує дію в романі. Це вводить у твори Е.1 X. де Гонку­

рів позірну непослідовність, яку критики безпідставно вважали не­

послідовністю авторів.
Підготовка дії, формування характеру, психологічний аналіз 

у романах Гонкурів здійснюється за допомогою опису. Описовий еле­
мент розкиданий по всьому творові для того, щоб, змінюючи обста­

новку, фізіономію героїв, змальовуючи нові форми передавання дій­

сності, надати кожній сцені більшої переконливості. У цьому пись­

менники не стільки наслідували Бальзака, окільки вступали з ним 

у явну суперечність.

Описи братів де Гонкурів за своїм характером і методом в лі­
тературним відкриттям. Вони перебувають в очевидному ав"язку з 
живописом: естетика Гонкурів, що тлумачила відчуття як метод піз­

нання, а людей і речі розглядала в їхній нерозривній єдності з 

середовищем, передувала естетиці імпресіонізму. *— — —  —  -

: “ l"'iu s * Стеф а і • 
■А.Ш «̂кряідjj
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У романах "Гаряь Демаї" та "Панот Саломон", творах, де виові- 

тлмшоч проблеми літератури, живопису, мистецтва взагалі важливе 
мкте відводиться діалогічному мовляїшю. У висловлюваннях персона­

жів відбиваються думки з приводу абстрактних предметів. Де навіть 

не діалоги, а ціла серія монологів, щось на зразок пристрасних, 

eM^nfP.HO забарвлених виступів на тем: мистецтва. У сумі них моно­

логів вимальовується загальна картина стану мистецтва, нескінченна 

різноманітність думок і поглядів, кожний з яких здатний перекона­

ти й захопити.
Усі ці фоірми ~ монолог, діалог, опис, оповідь підпорядковую­

ться загальній проблемі роману й часто виконують ту саму функцію. 
Вони тіско переплетені мі® собою, й при аналізі творчого методу 

братів де Гонкурів слід брати до уваги такий нерозривний зв”язок: 

опис переривається коротким діалогом або монологом, фразою, вигу­
ком, які дають завершальний штрих у картині; в потоці речей вгаду­

ються думки героя. Від мікрологічного методу, опису письменники 

переходять до показу: адже очевидно мохва бачити не все, а тільки 

дещо, й це дещо мав відбивати решту, бути втілення»! і символом 

картини. Мистецтво,за естетикою братів де Гонкурів, не е ні "вира­

женням", ні "зображенням" у прямому розумінні: мистецтво - 

витвір і показ нової реальності.

З підгозлілі "Роль і значення творчості братів де Гонкурів", 

яr v f завершує Основну частину, визначається співвідношення естети­
ки й творчості письменників з художніми напрямками у французькій 
літературі другої половини XIX століття» з"ясовуєтьоя їхній вплив 

на літературний процес того періоду Й на наступну епоху.

Як правило, письменників вважають попередниками натуралістич­

ної школи. Однак це далеко неповне визначення їхньої літературної 

сутності, яке, певне, заперечили б сам! Гонкура, оскільки вони 

прагнули іншого ідеалу й сподівалися мати послідовників не тільки 

серед натуралістів.

Відносити братів де Гонкурів виключно до розряду натуралістів 

значить не здавати собі справи в комплексності 8 оригінальності 

їхньої естетики. Безперечно, джерелом творчості письменників е 

безпосереднє спостереження дійсності, 1 складники їхньої конпепції- 

ретельие збирання документальних матеріалів і свідчень, правди­
вість і наукова точність у відтворенні найменших подробиць сучас­

ного життя, змалювання дядини в належному їй середовищі шляхом вн- 

пвітте;пі!г соціально-біологічних закономірностей її буття та іи. - 

відповідають положенням доктрини натуралізму. Поряд із цим, в 1



основ! естетики Гонкурів лежить імпресіоністичне світобачення, ко­
ли увага мі'тпя сконцентрована на і н д п в 1 д у а л ь н о - н е- 
повторному, особливому, виразному й 

опрямована на художнє відтворення дійсності. Застосовуючи естетич­
ний добір по відношенню до матеріалу, брати де Гонкури надають пе­
ревагу реаліям, як! найближче стоять до їхнього Ідеалу шлчхетного 

мистецтва.

Вплив Гонкурів виходить далеко за рамки однієї школи"-"Напевне 
9я винятком ЗІлі-ег де Ліль Лдвма, всі письменники між 1869 І 1889 

роками відчути його на собі; скіпетром їхнього панування був 

стиль"1. Варто, утім, зауважити, що зводити значення творчості Гп- 
нкурї»> до високої оцінки стилю - не знову-таки обмежувати їхній 

вплив- Безперечно, особливий стиль творців "артистичного пи.сша" 
значною мірою розширив палітру виразових засобів французької літе­
ратури. Поряд із ним на багатьох митців справила сильне враження 

витончена чутливість Гонкурів, їхнє специфічне, естетизоване спри­

йняття дійсності. Інші відзначали гнучкість таланту письменників, 
які почергово могли змальовувати нині пригоди Яерміні Ласерте, цно­

тливість сестри Фіяоменк, містичне томління пані Іервеза, вибагли­

ву чуттєвість акторки Фостен. Письменники Гонкури, які бездоганно 
володіли своїм мистецтвом, мали здатність віртуозно відтворювати 

всю гаму людських відчуттів.
Таким чином, естетика й творчість братів де Гонкурів справи­

ли зеяикий вплив на покоління письменників І870-І900 років. Кожен 

s них засвоїв ту чи Іншу якість творчості Е.і Ж. де Гонкурів за­

лежно від власного темпераменту, умонастрою, художніх уподобань і 

смаків; саме це пояснює той факт, що до послідовників братів де 

Гонкурів відносяться різні, нерідко протилежні за поглядами авторі
У підрозділі дисертації "Роль І значения творчості братів де 

Гонкурів" детально проаналізовано вилив естетики й художньої сис­

теми Гонкурів на творчість Е.Золя, П де Мопассана, А.Доде,

Й.4(. Гюісманса, Г. д̂Аннунпіо, П.Лоті.

Висновки підсумовують дослідження.
Звхоплвні шанувальники Бальзака, брати де Гонкури продовжили 

в cpojfx романах глибинне дослідження сучасного їм суспільства. Іш­

ли вони, однак, особливим шляхом, використовуючи власні художні 
засоби Я прийоми. Органічно пов"язаяІ я! своею епохою, де Гонкури 

чітко усвідомлювали необхідність застосування нових фори зображен-

1 Gourmond R. La prose contemporaine // Revue des Revues, I AoOt 

1896. -  F. 207 .
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ня дійсності. Результатом мистецьких пощуків Гонкурів стала осо­

блива поетика, яка дозволила їм реалізувати власну літературну 

програму. Творі» Е. і 1. це Гонкурів, що відзначаються комплексніс­
тю t> оригінальністю, містять естетичні ідеї Й ПОГЛЯД!!, які переду­
вали новим літературніш напрямкам, школам, художнім тенденціям 1 

торували иляхі’ подальшого розвитку французької літератури й мистец­

тва. Звоновнкки натуралізм, попередники імпресіонізму й містично­

го сенсуалізму, письменники-новатори Гонкури з властивою їм гені­

альною здатністю до точного спостереження й тонкого відображення 

емалювали в сваїх творах тогочасну добу, розкрили її тавмнкді й 

відтворили найрізноманітніші грані життя. Романи братів де Гонку­
рів - зразки довершеного гіпс ьменотва; їхній художній доробок - 

один з найскладніших і най при вабливіших виявів "надмірної" цивілі­

зації, рафінованої культури XIX століття, в якій зріли нові тенден­

ції розвитку й формувалася наступна епоха.

Основний зміст дисертації відбито в таких публікаціях:

1. Брати де Гонкури та естетика новітнього сеноуалівму. - К.:

Пресове Агентство Новин, 1994.

2. Невроз як концептуальна поняття естетики братів де Гонкурів // 
Вісник Київського університету. Серія: Іноземна філологія. -К.,

1993. - С. 96-105.

3. Романтичні витоки творчості братів де Гонкурів // Слово і чао. -
1994. _ Я 4-5, _ с. 107-109.
4. Про мистецьку концепцію братів де Гонкурів // Дніпро. - 1994. - 

Ж 5-6. - С. 28-45.

5. Типологія естетики Едоона та йоля де Гонкурів //Збірник праць 
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20.07.1994 * 1301. - С. 68-80.

S и И М А К Y

Olena 0. Ponomareva. The^ aesthetics and artistic system of works 

written by brothers de Ooncourt.
Thesis to apply for a degree of a Candidate of Science ih Philology 

speciality number 10.01.04 - Foreign Literature, Taras Shevctenko 

Institute of literature of the Ukratiian National Academy of' Science, 

Kiev, 193і*. .
To fee defended in public Is an investigation of prosaic works written 

by Edmond and Jules de GotiCourt as correlated to their artistic phi­

losophy. It is ascertained that the aesthetic insight of the Ooncourt
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resulted in a specific poetical system that gnabled them to transla­

te their literary prograieme into reality. The thesis discloses their 

peculiar aesthetic values featuring on the background of new ideas 

and trends in the French literature and.art of the second half of 

the I9th century. It looks into the novels written jointly in 1860- 

1869 especially as the plot and ideas as well as poetical principles 

are concerned and both writers sought for new aesthetic criteria. 

Also their role in the French literary process of their time is clea­

red out as prominent.

АННОТАЦИЯ

Пономарева E.A. Эстетика в художественная оиотема творчества 
братье* це Гонкуров.
Дкооертадкя на соискание научной степени кандидата филологических 

наук по специальности 10.01.04 - Литература зарубежных стран, 
Институт литературы им. Т-Г. Шевченко НАН Украины, Киев, 1994. 
Защищается рукопись, содержащая анализ творчества 3. и К. де Гон­
куров на основе взаимосвязи их эстетической концепции в художес­
твенной прозы. Установлено, что результатом эстетических поисков 
Гонкуров стала их особая лоотика, позволившая писателям реализовать 

собственную литературную программу. Определены характерные чертн 

эстетики братьев де Гонкуров в их соотношении с художественными 
направлениями во французской литературе и искусстве второй полови­
ны ЛХ в ; исследованы проблематика и поэтика романов периода со- 

ыдастного творчестра /І86П-І869/ в контексте эстетических поисков 
писателе*; гавенят роль у значение творчества Э. п К. де Гонкуров 
в литературном пропессе Франции второй половины XIX в-

V

Ключові слова: естетика відчуття; літературний живопис; середо- . 
внще 1 характер; психологічний аналіз.
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